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Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósító Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.

A magyar nyelv  
és kultúra.

Soha szebben, meggyőzőbben a 
magyar nemzeti törekvések igazát, a 
magyar nyelv és a magyar kultúra 
terjesztésének jogosultságát nem 
aposztrofálta senki, mint Széli Kálmán 
a D. K. E. Sopronban megtartott köz­
gyűlésén.

Beszédében hangoztatott eszméi 
. bevifágitják azokat az utakat, elénk 
, tárják azokat a módokat, melyeken 
és melyek felhasználásával végre is 
érvényt szerezhetünk a magyar nyelv 
és a magyar kultúra terjesztésére irá­
nyuló törekvéseinknek. — Valóságos 
rendszerét, filozófiáját adta végre 
annak, mint függ össze a kultur 
politika s a nyelvápolás a nemzeti 
élettel s meggyőzően beigazolta azt a 
tételt, hogy nemzetünk csak a magyar 
nyelv terjesztésével lehet naggyá, 
lehet virágzóvá.

De rámutat arra a fontos kér­
désre is, hogy kulturális törekvéseink 
keresztülvitelénél nem szabad min­
dent csak az államtól várnunk, de 
meg kell mozdulni a nagy magyar 
társadalomnak is, sőt az oroszlánrészt 
éppen ennek kell kivenni abból a 
munkából, melynek gyümölcse az 
annyira sóvárgott nemzeti állam leend.

Ennek azonban nem szabad erőszak­
kal történnie, aminthogy nem is törté­
nik, hanem egyedül és kizárólag a kul­
túra hóditó erejével, mely elöl bármi­
ként zárkózzanak is el a nemzetiségek, 
mégis utat fog törni magának azok 
leikéiben, kik a haladást többre be­
csülik a folyton hangoztatott, de 
alapjában hazug sérelmek frázisainál.

A magyar nyelv és a magyar 
kultúra érdekében elhangzott gyö­
nyörű beszédeket, a magyar nemzeti 
törekvések ápolása érdekében tett

lelkes hitvallást ide iktatjuk mind­
azok meggyőzésére, kik az utóbbi 
évek szomorú tapasztalatai közben 
elvesztették a magyar nemzet nagy­
ságába vetett reményeiket és bizal­
mukat.

Merítsünk hitet, erőt ebből a be­
szédből a jövőben reánk várakozó 
nagy feladatokhoz, a jövő nagy mun­
kájához.

A kulturális, egyesületeknek egy 
másik nagy föladata a magyar nyelv 
jogainak és érdekeinek érvényesí­
tése. Szent jogunk van nekünk 
ahhoz, hogy a mi nyelvünket ápol­
juk, nyelvünket védjük és terjesz- 
sztík. Elévülhetetlen jog ez, ame­
lyet nem engedünk eldisputálúi 
senki által magunktól, amelyet 
szóba sem engedünk hozni, nem 
engedünk érinteni, mert az termé­
szetes joga, minden nemzetnek, a 
mint természetes jóga az anyának, 
hogy védje gyermekeit és a gyer­
meknek, hogy védje szüleit. És ha 
minden nemzetnek kincse a nyelve, 
a magyar nemzetnek nemcsak kincse, 
a magyar nemzetnek lelke, a magyar 
nemzet fejlődésének, a magyar nemzet 
boldogulásának, a magyar nemzet fönn­
maradásának egyenes életföltétele. Jól 
mondták valamikor,Magyarország t. 
karai és rendjei, amikor a magyar 
nyelvi alapnak a megalkotásáról 
volt szó, hogy végváraknál, erős­
ségeknél, hadseregeknél és min­
dennél erősebb védő Váta Magyar- 
országnak a nyelv. Az alkotmánynak 
semmi fontos elvi tétele, semmi garan­
ciája, sem törvénynek akármilyen ren­
delkezése nem biztosítja a nemzet fönn­
állását úgy, mint a nyelv. Ennek a 
tudatnak a nemzet szivében kell 
élnie, mindenkinek ez országban e 
tudat iránt lelkesednie kell és lel­
kesedésében vállvetve közremű­
ködnie. Kinek lehet kifogása ez 
ellen? Ama honfitársainknak talán, 
ákik nem beszélik a mi nyelvünket, 
akiknek más az anyanyelvűk és 
van saját kultúrájuk? Nem lehet 
jogos kifogás, mert mi e kultúrát és

az ö anyanyelvűket bántani nem akar­
juk, mi nem akarunk és nem fogunk 
erőszakkal magyarosítani, aki ezt ránk 
fogja, valótlanságot állít és rágalmazza 
a magyar nemzetet, mi nem akárjuk 
megcsonkítani az ő jogaikat anya­
nyelvükhöz és saját műveltségük­
höz, csak azt akarjuk, hogy ők a 
magyar állameszméhez ragaszkodva, 
annak híveiül vallják magukat és a 
maguk anyanyelvűk mellett a magyar 
nyelvet is elfogadják olyannak, ame­
lyet nekik is hasznos elsajátítani. 
Nem erőszakkal terjesztjük mi a 
magyar nyelvet, de szeretettel, az 
ő saját és legsajátosabb érdekük­
ben.

Mert hiszen abban a szétágazó, 
szertehuzó, úgynevezett nemzeti­
ségi mozgalomban, amely itt-ott 
jelentkezik, az egyedül biztos és 
egyedül összetartó kapocs és az 
egyedüli, ami védelem, ami védő- 
tetőzet az idegen ajkú kultúrának 
is, az a magyar államnak egysé- 
gésen kiépített, megerősödött kul­
túrája, mert ez tudja csak azokat 
megvédeni, akik különben egymás 
ellen vagy egymás mellett, de 
semmi körülmények közt sem egy­
ségesen, végeredményben oly irány­
zatokba és áramlatokba fulladnának 
bele, ami ellen csak egy dolog védi 
meg őket: az egységes magyar 
nemzeti állam ereje és hatalma, a 
magyar kultúra megszilárdulása, a 
mely nemcsak a magyarság szupre- 
máciáját és hegemóniáját tartja fönn, 
de testvéreiül fogadja őket á ma­
gyar állameszme keretén belül, a 
melyből nem engedhetünk és nem 
fogunk engedni soha semmit 1

Mert egy nagy dogma él minden 
magyar ember és minden jó hazafi 
lelkében és ezt saját érdekükben 
idegen ajkú testvéreinknek is el 
kell fogadni: hogy itt, Európának 
ezen a helyén csak egy erős ország 
állhat fönn, csak egy erős állam 
küzdhet meg a körülöttünk lesel­
kedő veszélyekkel és csak egy 
erős ország részesítheti összes fiait 
mindazokban az áldásokban és jó-
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téteményekben, a  melyeket egy 
ország a fejlődésnek, a fölvirágo- 
zásnak eredményeiből és adomá­
nyaiból adhat. Csak egy erős or­
szág ! Erős ország pedig Európának 
e helyén nem állhat fönn másképp, 
más állami formában s más állami 
alapokon és más karakterrel, mint 
egységes m a g y a r  á l la m i  a la p o n  és 
m a g y a r  á l la m i  k a r a k te r r e l . E nélkül 
szétfutó és széthúzó áramlatok és 
irányzatok meggyöngitik az egészet 
és meggyöngitik ezzel a részeket 
is. Akkor, amikor itt van a magyar 
állam, az a nagy erő, amely fön- 
tart, alkot, összefoglal, amely az 
apának és a  esaládfentartónak föl­
adatait teljesíti az ország minden 
fiával szemben, akkor eltörpül 
mindaz, ami ennek ellene szegül, 
vagy ezen kivill helyezkedik és 
hiába keresi valaki ezen kívül a 
saját Bajátlagos kicsi, széthúzó, 
mellékes érdekeit, mert azokat sem 
tudja föntartani, ha nincs az a 
nagy kéz, az a nagy, erős kéz, a 
mely mindent összetart, mindent 
meg tud védeni.

Isten és ember előtt tehát leg- 
legitimebbok a mi törekvéseink és 
azért ezeknek az igazában és ezek­
nek érvényesülésében nincs semmi 
kétségem. De minél legitimebbek 
a mi jogaink, a mi törekvéseink, 
amelyek senkit sem bántanak sem 
nyelvében, sem kultúrájában, senkit 
meg nem csonkítanak és senkit 
sem zárnak ki az állam jótétemé­
nyéből, mindenkit a saját belső 
erkölcsi életének megvédésével és 
oltalmazásával magához csatolnak 
és magához fűznek e törekvések 
tekintetében, egy gondolatot kell 
szem előtt tartani. Ez a gondolat 
az, minél legitimebbek a mi jogaink 
és minél erősebben és szilárdabban 
állanak történelmi alapon, azon a 
történelmi alapon, amely Magyar- 
ország megalkotásához, a magyar 
állam megalapításához visz vissza, 
annál sürgősebben áll elő nagy 
érdekünk és nagy, elsőrendű kö­
telességünk. A  m a g y a r  m ű v e lts é g e t, 
a  m a g y a r  k u l tú r á t  te r je s szü k , g o n d o z ­
z u k ,  f e j le s s z ü k  a  le g in te n ziveb b en , m in ­
d en  erő ve l. Mert én azt óhajtom, 
hogy nemcsak a legitimitásával és 
a történelmi jogosultság jogcímén 
érvényesüljön a magyarság döntő 
vezérszerepe és szupremáciája az 
országban, de azt kell akarni, hogy 
az intellektuális erő a kultúra és 
az erkölcsi felsőbbség jogcímén is 
illesse meg a magyarságot. Mindaz, 
ami a kultúrával együtt jár, a mű­
veltség összefoglaló nagy területén 
belül vár anyagi, gazdasági erősö­
désre, az ezzel járó áldások, ame­
lyek a kultúra birodalmát alkotják, 
mindezt, amit ez a szó kifejez, 
bírja a magyarság a legteljesebb 
mértékben és ez is legyen szupre- 
máciánk jogcíme, a történelmi és 
többség jogán felül és ezen jog­
címen is. Ebben álljon felsőbbsé-
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günk, mert ez hódit erkölcsileg, 
hódit minden ellentmondással szem­
ben, mert ez ellen nincs semmiféle 
összeesküvés és emberi ellensze­
gülés.

A Národnle Novlnj abból az alkalomból, 
hogy a .General Anzeiger* szerkesztőjét, 
Wet,tel Vilmost, a temesvári törvényszék az 
esküdtek fölmentő verdiktje alapján az izgatás 
vádja alól fölmentette, túláradó örömet érez 
s már-már olyasfélét gondol, hogy az az idők 
jelének olyan bizonyitéka, amely a nemzeti­
ségek térfoglalását, a nemzetiségi ideák némi 
érvényesülését Ígéri. A ,N ár. Nov.“ valamit 
fői akart evvel mutatni, valamit, amit siker 
gyanánt állíthat oda azok szemei elé, akik 
a nemzetiségi fantázia iránt mindeddig fogé­
konyságot elárulni még nem voltak hajlandók, 
valamit az egész tábor erősítésére, a lelkek 
megedsésére, de a magyar irányzat némi kis 
ráijesztésére is talán. És még valamit el akar 
érni, ami az egészben legfontosabb. Azt 
ngyanis, hogy a fölötte |földicsért temesvári 
példa ragadja el majd a mi esküdteinket 
mindazon esetekben, amikor a tótok haza­
árulása fölött kell majd véleményt mondaniok. 
Aztán érdekes tanulságot von le az egészből. 
Konstatálja, hogy a .General Anzeiger* izgató 
eikkében nem kifejezetten a magyar nemzeté­
i ig  ellen izgatott, csupán a magyar soviniz­
mus ellen. A sovinizmus nem képezvén 
nemzetiséget, az ezen címen elkövetett izgatás 
nem is képezhet politikai vétséget. Nem fejezi 
be a következtetéft, de a végső tétel már 
saját magától merül föl: Tótok, ezután ha 
szidni akarjátok a magyart, szidjátok kedve­
tek szerint, csupán a .m agyar, és .sovén* 
szót cseréljétek ki, igy semmi bajotok sem 
érhetik. S a temesvári .esetben még prece­
densre is lehet hivatkozni. Tudjuk, hogy a 
tót sajtó milyen nagy mester a szók értelmé­
nek kiterjesztése vagy szűkítésében, de biz­
tosíthatjuk, hogy amint már rajtavesztett a 
Cvaeh szón, úgy rajtaveszit ezen is. A temes­
vári példa legföljebb arra volt jó, hogy 
okuljunk rajta. ,

'
Cseh okkupáció.

Napról-napra nyilvánvalóbb lesz a törek­
vés, mely a cseh-morva tájakat közös kalap 
alá szándékozik hozni és hova-tovább vilá­
gosabban állnak előttünk az eszközök, melye­
ket a kitűzött cél érdekében fölhasználni 
szándékoznak, úgy, hogy ma már tiszta képet 
alkothatunk magunknak az egész mozgalom 
arányairól, céljáról és a jövőben követendő 
eljárásáról egyaránt.

A leleplezésben segítségünkre siet most a 
„Nake Slovensko* cseh lap legutóbbi száma. 
Ebből, mely az egységre való törekvés hiva­
talos orgánumának tekintetik, megtudjuk, 
hogy a mozgalmat vezető körök az elérendő 
cél érdekében pontról-pontra egyöntetű el­
járásban állapodtak meg.

A cél szerinte csak kulturális egyesítés. 
De hogy a tulajdonképeni végcél nem csupán 
az, az már a megválogatott eszközökből tűnik 
ki, melyek a művelődési azonosságon kívül 
szoros mezőgazdasági, gyáripari és pénzügyi 
kapcsolatokról beszélnek, mint olyan dolgok­
ról, amelyeknek ilyen irányban való fejlő­

dése legerősebb biztosítékát adják a  tótok 
.politikai függetlenségének* is.

Nem kell hozzá külön magyarázat, hogy 
ha már a mozgalom legkezdetlegesebb alak­
jában, a terreagetés stádiumában is ilyen 
nagyhangú jelszavakkal dolgoznak, akkor 
az alatt a .politikai függetlenség* alatt semmi 
esetre sem kulturális törekvést csupán, de a 
szó legszorosabb értelmében vett önálló, füg­
getlen politikai berendezkedést értenek.

És ma még képtelenségnek látszik és 
ónnak tűnik föl messze, beláthatatlan időkre 
is, de akik tudják, hogy a mozgalom vezetői 
milyen példákat hoznak föl a történelemből, 
a maguk alkotta lelki világból ideájuk támo­
gatására, az nem fog csodálkozni fölötte, hogy 
az itt-ott, sőt hova-tovább sűrűbben hitelt is 
talál.

Elvégre mutatni kell nekik valamit, ami 
az elégedetlenkedő s ábrándokra hajló tel­
keknek szigorúan követendő végcél gyanánt 
szolgáljon s amivel aulán a maguk minden 
működését is megmagyarázhassák.

Nyilvánvaló, hogy a cseh gyárosok, nagy­
iparosok erre a hiszékenységre építenek lég­
várakat s ezt akarják kamatoztatni esak, a 
mikor közgazdasági egységről, jobban mondva 
a tótoklakta földnek jól jövedelmező esek 
tőkével, gyári iparral való megszállásáról be­
szélnek.

Erre a tervet K d la l Károly, Bjömsonnak 
sugalmazója dolgozta ki.

A mi Felföldünkön tett hosszabb utazásai 
alatt megismerkedett vidékeink minden erre 
kínálkozó viszonyával. Látta a termékeny 
földeket, melyek jó kezelés mellett 30—35 
V,-0t hajtanak ; ebben a esek itlteniiv gazdál­
kodásnak kímerithetlen terét fedezte föl. 
Mindjárt föl is hivja a cseh tőkepénzeseket, 
hogy tőkéiket felvidéki magyar földek vásár­
lásába fektessék. Kettős célt érnek el vele, 
úgymond. Vagyonuk rohamosan szaporodni 
fog s a vásárlási rendszer kiszélesbbitésével 
elérik, amit ez a jelmondat kínál: Akié a 
föld, azé az ország.

Hogy a mozgalom veszélyes voltára mu­
tassunk, nem is kellene tovább mennünk a 
dolgok feszegetésében. Mindannyian tudjuk, 
hogy mit jelent nálunk a  földbirtoknak ide­
gen kézre való kerülése, még abban az alak­
jában is, ha  az illető birtokos egyébként 
beleilleszkedik is törvényeink, szokásaink 
keretébe, A magyar nemzeti törekvésekre 
nézve holt terület marad az mindaddig, amíg 
első kézben van. A fagyos közöny szent cél­
jaink iránt csak a késő utódokban kezd 
rendszerint fölengedni kissé és sok évtized­
nek kell elmúlnia addig, amíg az a nemzeti 
gondolatnak teljesen átengedi magát. Milyen 
állapotokat teremtene azonban az a földbir­
tokososztály, mely törvényeinkkel, szokásaink­
kal és törekvéseinkkel merő ellentétben idegen 
állam szellemét, célját szolgálná i t t : olyan 
talajon, amelynek népében a nyelv és vér­
rokonság, de as előző izgatás révén is nem 
kevés hajlandóságot találna már?

Hogy ez az okkupáció azonban más téren 
is érvényesüljön. Kálal kiterjesztette tervét az 
ipar minden ágára s a kulturális intézmé­
nyekre is

Itt jártában megfigyelte földrajzi viszo­
nyainkat, sebesfolyásu, bővizű folyóinkat, 
patakjainkat, min dolyan kincseket, amelyek 
a cseh gyáripar érdekében szépan kamatozni 
lennének hivatva. Hozzáteszi, hogy a nép
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munkás, erős, gyári munkára könnyen kiok­
tatható, betelhető, szelíd, türelmes, kevéssel 
megelégedő. Mind-mind olyan tulajdonságok, 
amiket a nagyvállalatok örömmel hastnál- 
hatnak föl.

Hozzáveszi még a  kifejlett vasúti hálósá­
tól, szerencsés földrajzi fekvést s összegezi 
a tapasztaltakat abban, hogy a Felvidék a 
nagyipar fejlödhetésének minden előfeltételé­
vel, kellékével rendelkezik, csak ki kell 
nyujtaniok kezüket, hogy ez a kincs mind 
az ő ölükbe hulljon.

De számolt ö az esetleg renitenskedő tót 
elemekkel is. Az érdekek megosztásának elve 
alapján tulajdonképpen azoknak tehetetlenné 
való tételét célozza. A kevés tót tökét meg­
nyerniük nem lesz nehéz, a szellemi tökékét 
meg hogy maguk kezeljék, gondoskodva lest 
azáltal, hogy a tót ifjakat a cseh iskolák 
felé terelik majd.

Szóval, teljesen kidolgozott haditervvel’ 
állunk szemben, amely igy egyes részeiben, 
mint teljes egészében, látszólag Ffelföldttnk 
kiszakitását célozza.

S ha nem is vesszük (öl áz eshetőséget, mit 
annak politikai téren előbb tulajdonítottunk, 
legenyhébb vonatkozásában is Ván Olyan veszé­
lyes, hogy annak csak'részben váló érvénye­
sülése ^nemzeti törekvéseinket a Felföldön 
örökre lehetetlenné tenné. Akármilyen szem­
pontból bíráljuk is el, komolyan kell ellen­
szegülni minden legkisebb lépésnek, mely 
arra a mozgalomra csak a legcsekélyebb 
módon is emlékeztetne. *•

Politikai üldözések 
' Magyarországon,

, , , ........... i i .
A „Felvidéki Híradó* 21. számiban nagy 

általánosságban már letárgyaltuk azokat a 
gyalázatos hazugságokat, melyekkel Scotus 
Viator ur be akarta feketíteni á  magyarságot 
az európai közvélemény előtt, úgy látszik 
azonban, felsült ostoba vádaskodásaival, mert 
erről a rendkívüli egyttgytt iratocskáról az 
európai sajté, leszámítva néhány nemzetiségi 
lapocskát, egyáltalán nem vett tudomást.

Hogy mi mégis több helyet engedtünk 
ennek a szellemi szörnyszülöttnek, mint 
amennyit megérdemelt, oka annak egysze­
rűen az, hogy olvasóközönségünknek be i  kar­
iunk mutatni egyet azon ocsmány pamSetek 
közül, melyek a közvélemény megtévesztésére 
hazulról sugalmazva íródnak ellenünk, a 
különben gyakran hazafias nemzetiségi urak 
érzelmeinek eklatáns dokumentálására.

Ámde folytassuk tovább.
Scotus Viator ur a Tótok té r tim é i című 

fejezetben feleleveníti mindazon vádakat, 
melyeket a nemzetiségi urak részéről majdnem 
egy század éta hallunk hangoztatni, de a 
felállított tételekre elfelejti megadni a kellő 
választ, holott ő, ki annyira járatos a nem­
zetiségi ügyekben, alaposabban megtehetné, 
mint mi, kiknek a múlt idők történetének 
bizonyítékai nem állnak úgy rendelkezésre, 
mint a pamfietirónak.

Az első vád a következő: A tót nyelv 
az összes közép- és polgári iskolákból, továbbá 
a tanítóképző és papnevelő intézetekből ki 
van zárva s hovatovább az elemi iskolák­
ból is kiszorittatik.

Tény az, bogy jelenleg som közép-, sem
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polgári iskola, sem tanítóképző intézet nincs, 
hol az előadás nyelve a tót volna, de visiont 
nem igaz az az állítás, hogy a tót nyelv tel­
jesen ki volna zárva áz összes polgári isko­
lákból, mert a tót nyelv a polgári iskolákban, 
ott ahol annak szüksége fennáll, vagy a  tanu­
lásra elegendő számú tanuló jelentkelik, ma 
is rendkívüli tárgyként tanittatik.

Néhány évtizeddel ' ezelőtt azonban még 
három középiskola működött, melynek tanítási 
nyelve a tót volt, de a vezetőségnek poli­
tikai éretlensége, a magyarság és az ország 
egysége ellen való folytonos izgatása, azok 
magyarellenes szelleme miatt működésűket 
be kellett szüntetni, hacsak annak nem 
akartuk kitenni magunkat, hogy szemünk 
előtt, sőt beleegyezésünkkel neveljenek oly 
ifjúságot, amely megtagadjon minden közös­
séget az ezredéves Magyarországgal.

Ami azonban a papnevelő intézeteket 
illeti, itt már túllőtt a célon Scotus Viator ur, 
mert itt a  tanitás nyelvé sem nem magyar, 
sem nem tót, hanem la tin , tehát a té rd e m  
épp úgy érint minket is, mint a tótokat. 
Merném azonban állifaifi, hogy a tótok a 
theolégiai ’ intézeteket illetőleg határozott 
előnyben vannak, m ert' például a luteránus 
papneveldék nyelve Határozottan tót, sőt a 
papneveldék szelleme is nekik kedvez.

Ami végre az elemi £népoktatás nyelvét 
illeti, itt már Scotus a> határozottan nem 
mond igazat. Ez az ilHtás különben nem 
szorn< cáfolatra. E ít már többször és alaposan 
megcáfoltuk. ’ " T

A második sérelem,1 hogy a tót nyelv 
nem érvényesül á bíróságok előtt. Azt kér­
dezzük itt, hogy a bíróságok mily nyelven 
tárgyalnak a ’ felekkel? Néni az illető fél 
anyanyelvén ? Hát mégis mily arculattal mer 
Scotus ur az igazsággal teljesen ellenkező 
rágalommal a közvélemény elé lépni? A 
közvetlen érintkezés épp úgy a bíróságoknál, 
mint a közigazgatási hatóságoknál tót nyelven 
törtónik 8 igy a tót nyelv mellőzéséről világba 
kürtőit sérelmek nem egyebek tendenciózus 
híreszteléseknél, melyek egyenesen a külföld 
megtévesztésére szánrák.'

Hasonló rágalom az is, hogy gyülekezési 
és egyesülési joguk nincs a tótoknak. Hisz 
épp tavaly, saját lapjaik hiradása szerint, 
egy hét leforgása alatt több mint 100 gyűlést 
tartottak Hodzsa Milán ’ és társai vezetése 
mellett a Felföldön s alig akadt hatóság, 
mely az egyenesen tüntetési szándékkal meg­
hirdetett gyűléseket betiltotta volna, sőt még 
azok ellen sem tettek megtorló intézkedéseket, 
akik eme gyűlések törvényesen előirt bejelen­
téseit elmulasztották.

Hogy a nemzetiségi sajté kellőleg ellen­
őriztetik, amit Scotus Viator ur szintén zokon 
vesz, az még nem jelenti a nemzetiségi sajtó 
elnyomását, csak azt, hogy a magyar nemzet 
nem tűri meg azt az ádáz és brutális hajszát, 
melyet a nemzetiségi lapok indítottak a leg­
utolsó időkben az állam integritása ellen.

Hogy egyébként a tét sajtó mennyire van 
elnyomva, bizonyítja az az egyszerű tény, 
hogy a nemzetiségi lapok száma alig néhány 
év alatt megkétszereződött. Jól tudják ezt 
mind a nemzetiségi urak s lapjaikban akár­
hányszor örömüket is fejezték ki e felett, de 
szívesen agyonhallgatják e letagadhatatlan 
tényeket akkor, ha ezzel valaki a magyarság 
kisebbítését célozza, mint pl. Scotus Viator 
ur, ki szerint csak az a tót sajtó, amely a

nemzetiségi urak szájaize szerint dolgozik,
á  Vibbiek nem  i t  tu d n a k  többé tó tu l trnf, 
mondja ez a primitivlelkü akarnok. ’

Ezek volnának nagyjában azon megemlí­
tésre méltóbb vádpontok, melyeket a pamflet 
szerzője ellenünk felállított oly célból, hogy 
a küllőiden hangulatot keltsen a magyar 
államiság ellen. Elmondtuk róluk vélemé- 
ményünket s tájékoztattuk olvasóinkat is a 
sárga füzet tarta' máról, melynek minden 
gondolata igazán fekete létekből fakadhatott.

Vármegyei élet.
—  R endkívüli közgyűlés. —

Vármegyénk törvényhatósági bizottságát 
Beniczky  Kálmán alispán május hé 30-ikára 
rendkívüli közgyűlésre hívta össze, melyhek 
egyetlen tárgya a küszöbön álló szeszadó 
reformja tárgyában előkészítendő törvényter­
vezet volt.

A közgyűlésen — tekintve a tárgy 
speciális voltát — áltatában csak kevés bizott­
sági tag, inkább a közvetlenül érintett gazdák 
és szeszgyárosok jelentek meg, kik a vár­
megye közönsége által megindítandó akciótól 
rendkívül sokat várnak, főleg pedig azt, hogy 
a földmivelésügyi m. kir. miniszter méltá­
nyolva a szeszgyárosok jogos kérését, közbe 
fog járni a pénzügyi kormánynál, hogy a 
tervezett prémiumelvonás által úgyszólván 
létérdekükben megtámadott szeszgyárosok a 
megvont kedvezményért valami uton-módon 
rekompénxáitassanak.

A közgyűlésen vármegyénk főispánja 
helyett, ki a súlyos családi gyász miatt, nem 
elnökölhetett, vármegyénk alispánja foglalta 
el az elnöki széket s miután a megjelent 
bizottsági tagokat szívélyesen üdvözölte, a 
közgyűlést megnyitotta s a  közgyűlés jegyző­
könyvének vezetésével dr. R a ko v tzky  Iván 
megyei aljégyzöt bízta meg.

Az ülés megnyitása után dr. Rakovszky 
Irán előadó részletesen és kimerítően ismer­
teti azokat a hátrányokat, melyek a pénzügy- 
miniszter által tervbe vett reformálás után a 
mezőgazdasági szeszgyárakat sújtanák, sőt lét­
érdeküket támadnák meg s határozati javas­
latot nyújt be, mely szerint a földmivelésügyi 
kormány kéressék fel, hogy a mezőgazdák 
érdekeinek megvédése végett járjon közbe a 
pénzügyi kormánynál.

Az előadó felszólalása után Sehultz Lajos 
mondott még szakszerű beszédet, melynek 
befejezte után & következő határozati javas­
lat fogadtatott e l :

Miután a m. kir. kormány által tervezett 
azon intézkedés, hogy a szeszadó tételének 
emelésével egyidejűleg a mezőgazdasági 
szeszgyáraknak eddig nyújtott szesztermelési 
jutalom hektoliterenként 4 (négy) koronával 
leszállittassék és az igy elért megtakarí­
tás felhasználásával az ipari szeszkontin­
gens egy része megváltván, az a mező­
gazdasági szeszgyáraknak adományoztassék, 
a felvidéki szesztermelésre és ennek uiján a 
felvidéki mezőgazdaságra általában válságos 
hatással járna, elhatározta a vármegye kö­
zönsége, hogy a földmivelésügyi magy. kir. 
miniszterhez felterjesztést intéz azon kéréssel, 
miszerint hasson oda, hogy a szeszadóreform 
megalkotásánál a felvidéki szeszgyáraktól az 
eddig élvezett jutalom el ne vonassák, illetve
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•mennyiben ez nem Tolna lehetséges, hogy 
a felridéki szeszgyárak fenmaradhatásuk ér­
dekében egyéb megfelelő állami segítségben 
részesittessenek.

Eme határozat, annak hasonló felterjesz­
téssel leendő pártolása Tégett, a többi érdekelt 
felridéki Tármegye közönségének is meg- 
kttidetni rendeltetik.

A határozati jaraslat kimerítő jelentés és 
indokolással együtt nyomban fölterjesztetett a 
földmiTelésügyi miniszterhez s egyben T ren-  
csén, Á rT .i, Liptó, Zólyom, Szepes és Sáros 
Tármegyék törTényhatóságának megktlldetett 
hasonló értelemben leendő határozathozatal 
Tégett.

Több tárgya a közgyűlésnek nem lérén, 
elnöklő alispán a közgyűlést berekesztette.

W

A NEVETŐ SÍRBOLT ALUL.

Anyám levelére.

Itt ülök a sötét cipruslombok alatt, 
Körülöttem gomolyg az emberáradat. 
Mosolygó víg párok mennek el mellettem, 
Csak én vagyok köztük szomorún, betegen.

Fényes nyári éjjel, felpezsdül az élet,
— Drága leveledre mit üzenjek néked ? — 
Messze idegenben ifjú szivem pusztul, 
Valami sorvasztó, kinos fájdalomtul.

... Egy nagy palotában, kéklő hegyeken túl, 
Valaki felkacag a nagy boldogsdgtul,
— írom a levelet. .  .felzugnak a habok: 
Édesanyám, nagyon, nagyon beteg vagyok!

Herczegh Jenő.

H Í R E K .

Jnsth Anna temetése. A Tármegye min­
den részéből előkelő és nagy gyászoló sereg  
gyűlt össze az elmúlt Tasárnap Necpálon, 
hogy lerója az utolsó tisztesség adóját a 
megboldogult iránt, kit mindenki — kivétel | 
nélkül — tisztelt és szeretett. A díszes raratal 
a katholikus templom hajójában Tolt felállítva 
3 a szürke érckoporsó alig látszott ki az 
illatos rózsák töm kelegéből. Midőn a gyászoló 
család elfoglalta helyét a koporsó körűi, azon­
nal kezdetét Tette a gyászszertartás, m elyet 
Komora János esperes celebrált. Ennek be- 
fejeztéTel a helybeli magyar dalárda énekelt 
Wunder József karmester Tezetése mellett 
gyászos énekeket, m elynek hatása alatt alig 
maradt szem szárazon. Az énekszámok után 
a koporsót a  Tármegyo fiatal tisztTiselői Tet­
ték Tállaikra, átszállítva azt a megboldogult 
örök nyugTÓhelyéül épített uj sírboltba. A 
dalárda itt is énekelt s a bús melódiák 
összevegyültek a jelen levő köznép feltörő 
zokogásáral, mely szintén s z ít ó  egész szere- 
tetéTel rajongta körül az örökre elköltözöttet. 
A tem etési szertartás után még sokáig zúg­
tak a harangok, felverve a fenyTes erdők 
csendjét, m elyek szépségén annyi előszere­
tettel csüngött a  megboldogult jóságos és 
angyali lelke. A temetési szertartáson jelen  
Tolt Gránzenstein nyugalmazott államtitkár is.

Pótsorozás A trencséni hadkiegészítő 
parancsnokság sorozó bizottsága, Csóka Lajos 
alezredes Tezetése mellett, a folyó hó 5-én 
tartotta meg a szokásos pótsorozásokat,

A kfl*mflT»lídésI kongresszus. A köz- 
mÜTelődési egyesületek junius 20. és 21. 
napjain tartaqdó kongresszusának előkészíté­
sét már csaknem befejezték. Az Országos 
Magyar SzÖTetség kebelében alakult végre­
hajtó bizottság naponként tartott ülésein 
hozott határozataival intézkedik az iránt, hogy 
a kongresszusra már eddig is igen nagy 
számban jelentkező tagokról minden irányban 
és kellően gondoskodva legyen. A jelentkezés 
befejeztéTel megtörténik a Tasuti kedrezmé- 
nyes jegy, tagsági igazol Tány, Talamint a 
kongresszusi jelrény szétküldése, azonkívül 
köriratban közük azoknak a fővárosi szállók­
nak jegyzékét, amelyek a kongresszusi tagok 
részére kedvezőbb áron szobákat bocsátanak 
rendelkezésre. Nagyon kiránatos, hogy a 
rendezés pontos és idején Taló lebonyolítása 
céljából a még nem jelentkezett egyesületek 
kiküldött képviselőiket az Országos Magyar 
Szövetségnél (Budapest, VIII., Muzeum-körut 
10.) sürgősen bejelentsék.

A< adóklvetö bizottság a folyó hó 3 án 
kezdte meg működését városunkban. A besz­
tercebányai pénzttgyigazgatóság részéről Soly- 
mossy Lajos pénzügyi fogalmazó jelent meg 
a tárgyalásokon. A bizottság működése való- 
szinttleg a jövő bét Tégén ér csak réget.

A helybeli műkedvelői zenekar évad­
záró hangversenyét f. hó 21-én tartja az áll. 
isk. tornatermében este 8 órakor. A műsor 
mind mint mindig, most is igen élvezetes lesz.

Tolvaj Cseléd. Bacsej Anna cseléd 
Tiroltr Ármin korcsmárostól, amig gazdája 
dolga után látott, összeszedte annak értékes 
ruha- és ezüstnemüjét s re bene gesta meg­
szökött. A tolvaj cselédet a szuesányi csend- 
őrség letartóztatta.

Az őrmester nemzetiségi agitátor. A
„Szegedi Hiradó“ cimü politikai lap Írja a 
következő épületes dolgokat: A szegedi hon­
védek kaszárnyája a nemzetiségi, de különö­
sen a tót agitátorok elrejtett tanyája. Ki 
sejtené, hogy ez a kitünően fegyelmezett 
katonaélet alkalmas politikai szervezkedésre. 
Pedig úgy van. Van az ötödik honvédgya­
logezrednél egy pitvarost származású tót 
őrmester, aki a központi tót irodának tagja 
és a szegedi honvédségnél agitátora. Ez az 
őrmester minden héten egyszer maga köré 
gyűjti az ő rejtett territóriumán, a fogdában, 
a tót altiszteket és nemcsak izgatja őket a 
magyar legények ellen, de jelentéseket kér 
tőlük: miféle magyarok vannak a kezűkben 
és utasításokat ád nekik, hogy mily váloga­
tott eszközökkel keli az „uhorszki szvinyik*- 
kel (magyar disznókkal) elbánni. Egy alka­
lommal, éppen „értekezés" volt, hogy a 
póttartalékosoknál milyen „eljárás követendő." 
Ekkor mondotta az őrmester ur (persze tótul) 
a következőket: — Legközelebb én is kijövök 
a barakkba egy este. Akkorára készítsetek 
ki nekem néhány úri disznót és majd kipró­
báljuk rajtuk az ujhusolást és rendezünk 
egy kis szembeküpést És megtörtént, hogy 
az őrmester ur két „úri gyereket" szembe­
köpetett egymással kilencszer egymásután: 
oly mulatságos volt a dolog . . .  — Hlinka 
tábornok ur. A pitvarosi őrmester azonban 
nemcsak a honvédség tót altisztjeit, de a 
közösökéit is szervezgeti. Őnála van a központ, 
a főhatalom, mert ő a barátja „Hlinka tábor­
nok urnák", akinek jelenleg a szegedi állam- 
fogbázban van a főhadiszállása. Az őrmester 
ur volt az első, aki Hlinka Andrást, az
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államellenes izgatásért két évre elitéit tót 
agitátort a szegedi államfogházban fölkereste 
és ezzel nemcsak tót kolomposainak) hanem 
a magyar fiuknak a társaságában is ‘eldicse­
kedett. Amikor pedig a komái közé került, 
igy tett jelentést a nevezetes látogatásról:
—- Nas generál je  Hlinka! On je  tu. Dva 
roki hugye unaz. Ked von prigye od állam- 
foghaza, igyeine sznyomu na uhrori. (A mi -. 
tábornokunk Hlinka 1 Ó itt van. Két évig 
lesz itt. Ha kijön az államfogházból, elme­
gyünk a magyarok ellen.) És azóta az őrmes­
ter ur állandóan izgat ezekkel az — el kell 
ismernünk — nevetségesen naiv eszközökkel.
És persze, mihelyt csak szabad ideje van, 
siet Hlinka generális úrhoz, aki talán szintén 
mosolyogva hallgatja ezeket a buta rappor- 
tokat. Hogy Hlinka tábornok, — azt már a 
Slovensky Tyídennjk tárcarovatából régen 
tudjuk, de hogy még a honvédség között is 
akadjon egy őrmester, akit elbolonditottak 
ezek a Hlinka históriák — az a pánszláviz­
mus terjedéséről tesz tanúságot. A szegedi 
napilap ezen jelentése alapján a katonai 
hatóságok megindítják a szigora vizsgálatot 
és Hlinka őrmestere valószínűleg elveszíti 
harcias kedvét.

Á t  Alkohol. Ollón. A ruttkai vasúti főmű­
helyben dolgozó szervezett munkások nemes 
és dicséretes harcot indítottak az alkohol 
ellen. Ebből kifolyólag e hó 14-én délután 
2 órakor Ruttkán, a Rund-féle nagyteremben 
tudományos előadást tart az Európaszerte 
ismert, híres antialkoholista agitátor: dr. 
Halek Irán, melyet magyarul Wanko Károly 
fog előadni. E felolvasáson vendégeket is 
szívesen lát a rendezőség.

A vasntl koosl dézsmáló! A múlt hó 
30-án a kassa-oderbergi vasút egyik ólom- 
zárral ellátott kocsiját eddig ismeretlen tet­
tesek feltörték s abból egy mótoros kerékpárt 
566 korona értékben elloptak. A csendőrség 
már a tettesek nyomában van.

Nnnkásbaleset. Bohunka Lajos 85 éves 
székg/ári munkás a folyó hó 2-án két gőz­
kazán leemelésénél segédkezett s midőn . 
azokat leeresztették, a nevezett munkás jobb 
lába az egymáshoz ütődő kazánok közé 
került, miközben a szerencsétlen ember erős 
zúzód ásókat szenvedett.

Iskolai kirándulások. A helybeli állami 
polgári leányiskola tanári kara Boldis Ignác 
igazgató élén a III. és IV. osztályú növen­
dékekkel május hó 30-án Fenyőházára sike- 
rült kirándulást rendezeit. A fürdő és vidé­
kének ritka szépsége csodálattal töltötte el 
a növendékeket. A délután folyamán az eső 
miatt a Tátra szálló nagy gyógytermébe 
voltak kénytelenek vonulni, de azért a vesz­
teségért mulattató és ötletes társasjátékokkal 
lettek kárpótolva, a melyek rendezésében a 
tanári kar fáradhatatlan buzgalmat fejtett ki.
— A helybeli állami iskolák növendékei i 
pedig tanítóik vezetésével e hó 2-án a Korisa 
nevű erdörészben voltak. Ez a kirándulás a 
madarak és fák védelmére szánt ünnepéllyel 
volt kapcsolatos.

Saját magának ellensége mindenki, aki 
butorszükségletét nem szerzi be Svehla János 
jóhirtt turóczszentmártoni kárpitos és bútor- 
raktáros cégnél, ahol valódi mahagóni háló­
szoba- és pallisander ebédlő-bútorok sfb. stb. 
oly uagy választékban és jutányosabb ár­
ban kaphatók, mint bármely más nagyvá­
rosi hasonló cégnél.
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A megsióltit néma. A megélhetés kniö- 
ntis módját eszelte ki Berger Samu ismeret-, 
len illetőségit egyén, aki némaságot szintéire 
járta sorba a városokat, mindenfelé könyör- 
adományokat gytljtrén a saját zsebére. Nálunk 
azonban rajtavesztett, Újhelyi Attila főszol­
gabíró addig vallatta, amíg a sarokba szorított 
néma egyszer csak megszólalt. A lelepleztetés 
után nyomban letartóztatták.

A klsoseposényl megállóhely. Megem­
lékeztünk annak idején arról, hogy várme­
gyénk közigazgatási bizottsága néhány tag 
kérelmére felterjesztést intéztézett a kereske­
delemügyi m. kir. minisztériumhoz, hogy 
tekintettel a kiscsepcsényi megállóhely nagy 
forgalmára, ott állomást létesítsen. A keres­
kedelemügyi miniszter ur válasza a napokban 
érkezett le a vármegyéhez, melyben értesíti 
a megye közönségét, hogy az uj állomás épí­
tését célzó kérelemnek nem tehet eleget. 
Minthogy azonban — mondja a miniszter — 
a személyforgalom a kérdéses megállóhelyen 
elég élénk, annak váróteremmel való kiegé­
szítését méltánylandónak találta. Egyidejűleg 
utasította a m. kir. államvasutak igazgatósá­
gát, hogy a  szükséges munkálatot, lehetőleg 
már ez évben, de az 1909. évben feltétlenül 
hajtsa végre.

As Amerikába késidlők figyelmébe
Andrásig Gyula gróf belügyminiszter a tör­
vényhatóságokhoz intézett körrendeletében 
felhívja az utlevélkiállitó hatóságokat, hogy 
figyelmeztessék a kivándorolni készülőket, 
miszerint az amerikai munkaviszonyok máig 
sem javultak, a munkások ezrei ma is munka 
nélkül tengetik életüket az óceánon túl, s 
alig van nap, hogy ezek tömegesen ne ké­
relmeznék állami költségen leendő hazaszál­
lításukat. Hogy ennek dacára a kivándorlás 
mégis egyre tart, ezt a lelketlen ügynökök 
izgatásainak tulajdonítja a miniszter, és 
ellensúlyozása végett a hatóságok figyelmét 
arra hivja fel, hogy minden egyes kivándo­
rolni szándékozót világosítson fel afelől, hogy 
az amerikai gazdasági viszonyok még mindig 
nem javultak s a közeljövőben nagyobb ará­
nyú ipari fellendülés nem is várható. Egyben 
kijelenti a belügyminiszter, hogy azon kiván­
dorlóktól, kik a folyó évi január 1-je után 
vándoroltak vagy vándorolnak ki, az állam 
költségén lendő visszaszállítást kérlelhetlenül 
meg fogja tagadni.

Tftioltótanfalyim. A magyar országos 
tűzoltó szövetség hazai tűzoltó-intézményünk 
fejlesztése céljából a folyó év nyarán a XVII. 
Országos Tűzoltó-Szaktanfolyamot tartja meg, 
alkalmat és módot óhajtván nyújtani ezáltal 
a tűzrendészet és a tűzoltás iránt érdeklődők­
nek, ' hogy a lehető legrövidebb idő alatt és 
aránylag kevés költséggel a tűzoltói szakmá­
ban megfelelő kiképeztetést nyerjenek, tűzoltó- 
testületek szervezéséhez és azok szakszerű 
vezetéséhez, a tűzrendészet kezeléséhez a 
megkivántató ismereteket megszerezhessék. 
Kellő tájékozás céljából a következőket közöl­
jük : tanfolyam-hallgató lehet minden 18—42 
éves, feddhetetlen előéletű férfi, ki általános 
műveltséggel és lehetőleg érettségi bizonyit- 
ványnyal, jegyzői vagy tanítói oklevéllel bir 
és kellő társadalmi állást tölt be. A fanfolyam 
kezdődik 1908. évi julius hó 5-én és tart 
bezárólag julius hó 25-ig. A befejező vizs­
gálatok augusztus 24-én és 25-én tartatnak 
úgy az elméleti, mint a gyakorlati részből. 
A részvételben való Írásbeli jelentkezés

batárideje 1908. évi junius 15-ike. Az ezen 
határidőd túl jelentkezők sem utazási, sem 
pedig elszállásolási kedvezményre nem tart­
hatnak igényt! A jelentkezés a magyar orszá­
gos tűzoltó-szövetség elnökségéhez (Budapest, 
VII., Rákóczi-ut 38.) intézendő. A jelentkező 
tartozik az öt kiküldő, hatóság, testület, vál 
lalat vagy magánszemély által kiállított s 
kiküldését igazoló bizonyitványát bemutatni, 
amelyen egyúttal az is feltüntetendő, hogy a 
jelentkező, a kiküldő részéről részesül-e anyagi 
támogatásban s mily összegű az 1 Megjegyez­
tetvén, hogy az eddigi tapasztalat szerint 
nem mutatkozott kívánatosnak, hogy ezen 
összeg az orsz. tüzoltószövetség ösztöndijánál, 
t—* mely a rendes megélhetésre elégséges, — 
nagyobb legyen. Tandijat vagy beiratási 
dijat senki sem fizet. 40 tanfolyamhall­
gatónak a szövetség költségén leendő cso­
portos elhelyezéséről is gondoskodás történik. 
Az ingyones elszállásolásban részesülni óhaj­
tók ebbeli igényüket azonban az Írásbeli 
jelentkezés alkalmával egyidejűleg, tehát leg­
később junius hó 15-ig tartoznak a szövetség 
elnökségénél bejelenteni. Itt említjük föl, 
hogy a magyar tűzoltó-szövetség a szövetség 
kötelékébe tartozó tűzoltó-testületek tagjai 
részére öt, egyenkint 100 koronás ösztöndíjat 
tűzött ki. Az ösztöndíjak elnyerésénél az 
érettségi bizonyitványnyal, jegyzői vagy taní­
tói oklevéllel biró kaionaviselt pályázók 
előnyben részesülnek. Az erre vonatkozó 
bélyegmentes kérvények az illetékes tűzoltó- 
parancsnokság utján legkésőbben junius hó 
15-ig nyújtandók be a- magyar országos 
tüzoltó-szövefség elnökségéhez (Budapest, VII., 
Rákóczi-ut 38 szám.) A tanfolyamhallgatóka 
nagyméltóságu m. kir. kereskedelmi miniszter 
ur 1889. évi május hó 19 én 29.224/VI. sz. 
alatt kelt engedélyével az ide- és visszautazás 
alkalmával a magyar államvasutak vonalain 
kedvezményben részesülnek. Budapestre és 
vissza való egyszeri utazás alkalmával a 
magyar kir. államvasutak tekintetbe jövő 
vonalain a személy- és vegyesvonatok Il-ik 
kocsiosztályát Ill-ad osztályú egész jeggyel 
és a Ill-ik  kocsiosztályt Ill-ad  osztályú fél- 
jegygyel használhatják.

Pályásat Internátusba] való felvételre. 
A Drnke. m akói. diákotthonába az 1908—9. 
iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elomi 
iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási dij havi 
36, beiratási-, orvosi-, butorhasznáiati dij évi 
40 korona. A felvételt kérő bélyegtelen folya­
modványok iskolai bizonyitványnyal, születési 
és I. osztályú tanulóknál ujraoltási bizonyit­
ványnyal felszerelve 1908. évi julius 10. 
napjáig adandók be a Dinke. makói diákott­
honának felügyelő-bizottságánál. — Részletes 
prospektussal kívánatra készséggel szolgál a 
diákotthon igazgazgatósága Makón.

Kitűnő anya- 
gokból készült

□  olcsó □

sírkövek
kaphatók

STEIHER LMOS
árullgynökségében

Tarócsztmárton.

Javítások és el­
évült sirkőfelira- 
tok kijavíttatnak

Levélbeli meghí­
vásra jövök 1

í

I S K O L A I  Ü G Y E K .
Majálist rendez a stubnyáfürdői áll. elemi 

iskoia e hó !ll-én , csütörtökön délután, 
amelyen a fürdői zenekar játszik. Belépődíj 
nincs. Vendégek szívesen láttatnak.

A Rákóczi kollégium felavatása. Buda­
pest, az ország fővárosa ismét egy impozáns 
középülettel gazdagodott: a tavasz folyamán 
készült el és adatott át rendeltetésének az 
eddigi „Budai Katholikus Konviktus" uj, 
nagyszabású palotája, a „Rákóczi Kollégium", 
középiskolai fiúnevelő intézet. Az intézet uj 
otthonát a folyó hó 14-én, vasárnap avatják 
fel diszes egyházi ünnepség és díszközgyűlés 
keretében. A felszentelés aktusát dr. Vdrady 
L. Árpád c. püspök végzi; az ünnepi köz­
gyűlésen a megnyitó beszédet lia ild th  
György gróf világi elnök, a zárószót pedig 
Várady L. Árpád egyházi elnök mondja. Az 
intézet programmja az angol college-ek tan­
tervére emlékeztet: a rendes tárgyakon kirül 
nagy súlyt látunk fektetve a testgyakorlásra. 
Sportokra, az idegen nyelvek tanulására; ezek 
közűi a legpraktikusabbat, az angolt az inté­
zet díjtalanul tanítja az arra alkalmas növen­
dékeknek. Mindezen előnyöket tekintetbe 
véve, a növendékek tartásdija a fővárost 
viszonyokhoz képest igen alacsony: évi 
kilencszáz korona, mi négy részletben fizet­
hető. A növendékek egyenruhát hordanak ; 
az I. és II. osztályosok a már fennálló és 
fokozatosan tovább fejlődő érseki gimnáziumba, 
a többiek külső nyilvános iskolákba járnak. 
Az intézetre vonatkozó minden felvilágosítást 
az igazgatóság (II. Oszlop-u. 35.) ád.

Az Országos Polgári Iskolai Egyesülőt 
„Bányavldékl Eöre“ folyó évi junius hó 
10-én délelőtt 10 órakor tartja rendes évi 
tanárköri gyűlését Körmöczbányán, a polgári 
leányiskola dísztermében, melyre ugv a 
tagokat, valamint az érdeklődő tanügybará- 
tokat tisztelettel meghívja. Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. 2. A jegyzőkönyv hite­
lesítése. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztáros 
jelentése. 5. „Az iskolai Írásbeli dolgozatok, 
különös tekintettel azok javítási módjára." 
Előadó Kokas Nándor. 6. Emlékvázlatok 
indiai tartózkodásom idejéből." Előadó Lábay 
János. 7. Indítványok.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Gazdasági vajúdás.
A gazdasági tényezők szüntelenül kiegyen­

líteni iparkodnak egymást; a mérleg egyen­
súlya sohasem állítható helyre, legfeljebb 
hogy az ellentétek, melyek az egyes tényezők 
közt fenforognak, időről-időre kevesbednek, 
a közös érdekből merített haszon megosztása 
közelebb jut az igazságossághoz. Egészen 
egyforma arányban azonban sohasem jutal- 
maztatik a közgazdasági tevékenység min­
den ága.
P  Minél harmónikusabban alakul a  viszony 
a közgazdasági ágazatok közt azoknak díja­
zását illetőleg, annál egészségesebb a köz­
gazdaság, annál szilárdabb az alapja. Minél 
nagyobbak a díjazás ellentétei, annál rosz- 
szabbak a közgazdasági viszonyok. Mert az 
egyik fél a másik rovására oly előnyökben 
részesül, melyek az általánosságra kedvezőt­
len hatást gyakorolnak.
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A harc u  egyensúly elérésére tehát nem 
szűnik meg soha. Nemcsak a munkaadók és 
a munkások költ folyik az, hanem a köz­
gazdaság minden ágazata, a társadalom min­
den rétege kOzt.

Innen van, hogy hol az egyik cikk 
drágul meg, hol a másik. A közgazdaság, a 
társadalom egyik^osztálya felemeli a munkája, 
készítménye árát. Ez természetesen kihat 
minden többi osztályra is, mely a szóban 
forgó produktumot drágábban kénytelen meg­
szerezni és erre fedezetet csak úgy találhat, 
ha szintén többet köretei a teljesitményeért.

Mi mostanában éppen abban a stádiumban 
vagyunk, amelyben sorjában állanak elő a 
különféle osztályok többköreteléseikkel. Ezért 
bátran állíthatjuk, hogy közgazdaságunk igen 
válságos helyzetben van, aminek kétségtelen 
bizonyságát a pénznek elértéktelenitésében 
találhatjuk.

A sok áremelésnek ugyanis az a furcsa 
következménye, hogy az emberek többet 
kapnak ugyan munkájukért, de többet is 
kénytelenek kiadni s  igy az áremelkedés 
csak látszólagos volna, — amellett, hogy a 
pénz értéke csekélyebb — ha az áremelkedés 
minden szakmában már tényleg beállott volna. 
Egyelőre azonban még sok szakma nem 
emelte fel az árakat, egyesek pedig éppen­
séggel nem is gondolhatnak erre s ezek 
azok, kik a sok áremelkedésnek megadják 
az árát.

Vajúdnak tehát a közgazdasági viszonyok 
s tartani lehet tőle, hogy még évekig el 
fognak húzódni az átalakulások, melyeknek 
épp az volna a legkedvezőbb eredménye, ha 
a pénz értéke még inkább csökkennék, mert 
ezáltal elérhető volna, hogy mindenki, há 
már többel kénytelenek költeni, több jöve­
delemre is tenne szert.

Amikor számolnunk kell azzal, hogy 
ezentúl még fokozódni fognak kiadásaink, leg­
főbb figyelmünket arra kell fordítanunk, hogy 
bevételeinket is szaporítsuk. Nekünk rangys- 
roknak, kik rég időktől fogva számtalan 
milliókkal adózunk a külföldi iparnak, keres­
kedelemnek. erre igen hathatós módunk van :

igyekeznünk kell pénzünket lehetőleg az 
ország határain belül tartani. Ezt célozza az 
iparpártolási mozgalom, melyet a magyar 
produktumok érdekében indítottunk.

Csak ha ezt közös erővel, közös akarat­
tal sikerül keresztülvinni, számíthatunk arra, 
hogy a gazdasági vajúdást nagyobb megráz­
kódtatás nélkül fogjuk kiállhatni. Nemcsak 
hazafias feladat tehát, hogy pártoljuk a hazai 
ipart, hanem mindannyiunk közös, vitális 
érdeke, melyet ha szem elöl tévesztünk, 
keményen lakolni fogunk érette!

El ne feledjük végül, hogy a társadalom, 
közönség egyesekből áll s ha mindenki a 
szomszédjára fogja bízni a hazafias feladat 
teljesítését, senkise fogja azt teljesíteni és 
közgazdaságunk az egyre keveibülő harcban 
végképp el fog-pusztulni.

TenyézEállat-dlJacás Stnbnyafflrdón. A
turóci gazdasági egyesület a tenyészállatok 
díjazását a múlt hó 80-án tartotta meg a 
stubnyafttrdöi járásra nézve. A bírálóbizottság 
a dijakat a  következőkép osztotta ki az 
állattulajdonos kisgazdák közi. Tehenekért: 
Weisz József (Felsöstubnya) az első 40 koronás 
dijat, Hrivnak Mihály (Kiscsepcsény) a második 
30 koronás dijat, Ptrencsik József (Lezsjachó) 
a harmadik 25 korbnás dijat, Paulik József 
(Alsóstubnya), lzsip János (Háj) és Gresner 
János (Felsöstubnya) a negyedik 20—20 
koronás dijat,- W a tt  Igliác (Felsöstubnya) és 
Practko Ignác (Felsöstubnya) az ötödik 
15—15 koronás dijat, Bodő József (Bodófalu), 
Cttmák Máté (Kisfalu) és Obuch András 
(Dvorec) a hatodik 10—10 koronás dijat, 
ö t koronás jutalomban részesültek még a 
következők: Horváth András, Pakáa  András, 
Kamiba Samu és Törés György. — Üszőkért: 
Weisz Ignác (Felsöstubnya) as első 40 koronás 
dijat, Borcevan János (Mosóé) a második 
30 koronás dijat, Risjan János (Divék), Zsiak 
Károly (Felsöstubnya), Hog János (Felsö­
stubnya) a harmadik 20—20 koronás dijat, 
Horváth András (Háj), Dubovecz József (Alsó­
stubnya) a negyedik 15—15 \ koronás dijat. 
10—10 koronás . díjat kapott még Holbai 
Lajos, Katuba Samu, Peterea János, Kuetár

György és Bermann János. 5—5 koronás 
jutalomban részesíte ttek: Kötik János és 
Weisz János. A bíráló bizottság szakvéleménye 
szerint a felhajtott anyag az idén is kifogás­
talan volt. (Jutalmakra kiosztatott összesen 
495 korona.

A llntont. Oapslcl oomp., * Horgoiy- 
Faln-Expellor igazi, népszerű háziszerré lett, 
mely számos családban már sok év óta min­
dig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, 
fejfájás, köszvény, csűrnél stb.-nél a Liniment- 
tel való hedörzsölések mindig fájdalomcsilla­
pító hatást idéztek e lő ; sőt járványkórnál, 
minő : a kolera és hányóhasfolyás az altestnek 
Linimenttel való bedörzsölése mindig igen 
jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó 
eredménynyel alkalmaztatott bedörzsöléskép- 
pen az inlluic.ua ellen is és üvegben: á 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona, a legtöbb 
gyógyszertárban kapható ; de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan: Richter-féle 
Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expellert) 
kérni, valamint a „Horgony* védjegyre és 
a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti 
üveget elfogadni..

Szerkesztői üzenetek.
B. R. Budapest. Ne vedd rossz néven, hogy a 

közleményt csak kivonatosan hozhattuk, mert többré 
nem jutott hely. Sájriáíóín, de nagyon kötve vagyok, 
nem mehetek le. — K. J. Ivánkófalu. Ember tervez, 
isten végez. Pedig őszintén szólva,; szerettem volna 
ott lenni. De majd az ősszel okvetetten sorát ejtem. 
— Homestead Pa.. Légy szives, leveleidet minden­
kor személyemre címezni, igy bizonyosan kézhez 
kapom. A lap küldése iránt intézkedtem. — K. Kőr- 
raoczbánya. Ej! E i! Hát nincs • semmi ? Egyékbént 
várjuk az ígért .közleményeket. — ,B. Á. Budapest. 
Egyelőre íSemmi. Talán jobb is igy. Ha időt szakít­
hatok, még a napokban levél megy.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus. 
Helyettes síétkesztő: Boldizsár Boldizsár.
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Hochsinger Testvérek Budapest.

s z é p s é g '
elérésén, tökéletesítésére és fentartísíra

legkitűnőbb és legbiztosabb vegytiszta, sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, zsírmentes készítmény a

FÖLDES-FÉLE MARCIT®ÉME =
Ezen világhírű arckenőcs eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, miteszert 
és más minden bőrbajt, ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot simává és 
üdévé teszi. Á ra : kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona. M argit 
hölgypor (3-féle színben) 120 korona, Margit szappan 70 fillér, 
Margit fogpép 1 korona, Margit arcviz 1 korona.
Postán utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi
a készítő: f ö l d e s  H E L E M E H  gyógyszerész. A rad .
Kapható Turócszentmártonban: T o p e r c z e r  Sándor,
Körmöcbányán: G a z d i k  János gyógyszerészeknél.'

*

Csodás, gyors 
és biztos hatású I

Törv. védve 1 
Óvakodjunk 

utánzatoktól!

A legjobb 
s z é p l t ő s z e r !

Hölgyek részére 
nélkülözhetetlen 1



Meghívó
a Túród kerületi munkásbiztositó pénz­
tár kiküldötteinek f. évi junius hó 14-én
délután 4 órakor Turóczszentmárlonban, 
az Ipartestület helyiségében (a Dom-ban) 

megtartandó

TÁRGY:
1. Az Országos munkásbetegsegélyző és 

balesetbiztosító pénztár közgyűlésére válasz­
tandó 3 —3 pótkiküldött választása.

A közgyűlés tekintet nélkül a megjelentek 
számára lesz megtartva.

9 Turúci kirillati nankiabiztsaiti 
pínitír l|U|itóiígi.

A Linimcní. Capsicl comp., 
a Horgony-Pain-EiptlUf w
H J  M m , már
sok í r  óta Wgjobfc M iu k
bi*>ojmM kfeirivytO , - i m á i k  m «M « 
MkBél, bedteie6Uetopp<B haneAtnk 

F l f  f i l a i i W t é f t .  SDimr luumátítrányok 
miatt brráeáriískor 6r*toaak tegyünk «  o—k 
olyan ÍT «(k  fccftdiunk mely a J te rp n ijr  
rodjegygyel él a lttoktír eégjágyaéeeel ^lá­
tott ttebnab* raa Momgoiva. i n  tTegekbea 
X. -.80, X l.éD  te X I . -  te égyMÓlTfa min. 
dea ryégywertárbea kapható. — Főraktár; 
T l r lk  J i i i e f  gyógyeeeréienél, B a d a p i i l

OtRtttor ipiunzvtÉn tz Jrm  imztüHT1,
P ráfáN m , Itt—ju t t a t n i -  & m  

¥hié— pt MÍtküldte.

Torócrármegyeí raktár: Schönaich Viktor gyógy­
szerésznél Znióváralján — és Taperczer Sándor 

gyógyszerésznél Torócszentraártonban.

KÖHÖGÉS.
w  egészségét szereti meg is óvja. 5245 
■  hit. bizonylat tanúskodik arról, hogy

•  8 .

a ki

a K  A  I  S  E  R - f é l e
mellkaramella 3 fenyővel kitűnő 
hatású, orvosilag kipróbálva. Kö­
högés, rekedtség, katarus, 
etnyálkásodás, gégekatarus, 
hörg- és görcshurut esetén. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 
80 fillér. Kapható Burda János 

özvegyénél Szucsányban.

N a p o n ta  V észe li f r is s

tehéntúrót és Vajat
Kisebb mennyiségben is.

S Z E M R Á D  IGNÁC  
tejcsarnoka Ruttha.

F E L V I D É K I  H Í R A D Ó

c

„AZ U JSÁ G “
P O L I T I K A I  NAP I L AP .

Felelős szerkesztő: Társszerkesztő:

Gajári Ödön br. rigai Béla
F ő m u n k a t á r s a k :

Herczeg Ferenc Kened! Géza Kóbor Tamás 
Kozma Andor Mikszáth Kálmán

E l ő f i z e t é s  i á r a k :  1 hónapra 2 kor. 40 fii., negyedévre 7 korona, 
félévre 14 kor., egész évre 28 korona. „AZ ÚJSÁG' a DIVAT SALON- 

nal együttesen előfizetve egynegyed évre 9 korona.

Cin: J l  B]SÍB“ UuUtintiIi Budapest, líMui-ut H.
Vidéki előfizetők figyelmébe 1 Vidékről Budapestre érkező, itt tartóz­
kodó vagy átutazó előfizetőinknek az Olvasóterem New-York-Palota, 
Erzsébet-körut 9. menetrendekkel, fürdők prospektusaival és egyáltalá­

ban minden tudnivalóval a legkészségesebben áll rendelkezésre.

W 9 *  li olwitiran nuil 1 ürítői esti I óráig van nyitni
■■ ’í

c
10

M

73 /1 9 0 8 . tk v . sz. .<■■■'-■

.. H irdetm ény.. : ,

ét

Bella község telekkönyve erdő- és legelőelktllönités, illetve birtoksza­
bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendelethez képest 
átalakittatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre 
az 1886 : XXIX., az 1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. törvénycikkek a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
XXIX. törvénycikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkőnyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése és a helyszíni eljárás a 
nevezett községben az 1908. évi julius hó 4-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1 . az összes érdékeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen 

vagy meghatalmazott -által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telekkönyv végleges átalakítása után a téves bevezetésből eredhető kifogá­
sokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2 . mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okodatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 
kiküldött bizottsága előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg ős az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák f e l ;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 
1886 : XXIX. törvénycikk 15—18. és az 1889 : XXXVIII. törvénycikk
5., 6 ., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az utón nem órvénvesithetik és a bélyeg és 
illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek;

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy 
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentes­
ség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Turóczszentmártonban, 1908. évi május hó 27-én.

Pctrás Mihály,
kir. albiró.
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F e r i jé t -  B r a i jk a ,
W h is k y ,  c°soac, 
p e z s g ő , b o r o k ,  
l ik ő rö k  s tb . s tb . 

nagy ra k tá ra .

T ÜBfluni vállalat! la

I-------------------------------------------------- ------I

H altenberger Béla
' f ..... K a s s a  : ";i '

ruhafestő, vegytisztító és gőz­
mosó gyárainak képviselete:

R e i s z  L i p ó t n á l ,  Turócszentmárton.
f \______ t .... .tilaht. utvu vu, !i

Nagy választék oői kalapokba!?.

t— _________________________________ i

293/1908. sz.

Á rverési hirdetm ény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a turóczszentmártoni kir. 
járásbíróság 1906. évi V. 284/4. számú vég­
zése következtében dr. Vanovics János ügyvéd 
által képviselt Tátra felsőmagyarországi bank 
részvénytársaság javára Város szül. Szirány 
Judit ellen 3000 kor. s jár. erejéig fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
3080 koronára becsült mindenféle szobabútor, 
gazdasági felszerelés, marhaállományból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a turóczszentmártoni 
kir. járásbíróságnak V. 577/1. 1908. számú 
végzése folytán 3000 korona tőkekövetelés 
és eddig összesen 289 korona 5 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Város,' ,szüL .őzirány Juditánál Jahodnikon 
leendő eszközlésére 1908. évi junius hó 
19-ik napjának délelőtt 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók; 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a z  
érintett ingóságok az 1881. évi LX, t.-c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól! 
is el fognak adatni.

Kelt Turóczszentmártonban, 1908. évi 
május hó 30-ik napján.

Záthureczky Jenő,
jbirósági végrehajtó. I

HÉDA B.
fűszer- és csem egekereskedése 

Turócszentmárton.

H erká leS  S ör, k g f ii jo n ja b b  a ra d i 
b o ro k , lik ő rö k  rű ip o k . 

M in d en fé le  d« ll g y ü m ö lc s ö k .

Eladó sirKöVeH!
„A selmec-bélabányai iparosok hitelszövet­
kezete mint az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet tágja felszámolás alatt" ezennel köz- 
— hírré teszi, hogy a tulajdonát képező —

48 d a ra b  s irk ö v e t
melyeknek árai 7 koronától 300 koronáig 
váltakoznak, összes értékük pedig 2200 — 
korona, darabonként vagy az egész készletet 
egyben szabad kézből a legtöbbet ígérőnek 
kézpénz ellenében eladja. — Részletes fel­
világosítást ad a felszámolás alatt álló szö­

vetkezet felszámoló bizottsága. 
Selmecbánya, 1908. május 23.

A  f e l s z á m o l ó  b i z o t t s á g .

L B O P O L D  G Y G L A B udap— t, E r u á W M

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
esik elsőrendű minőség.
K ó r j e a  h « l á — o t t —  a

Q a r v e n s  - s z i v a t t y ú t
Q a r r e n s - m ú v e k ,  W I E N  X X / 8 . 
krraioéa B u yan U i léM ftt. iife n á fe  ttom ét M ra a tT t

T y ú k s z e m e t ,  bórkeményvdést 
azonnal eltáro lit a  KaiseHóle

TYDKSZEBHAIÁL
ára 70 fillér.

A  le g jo b b  é s  le g e rő s e b b  
a b a b o r a z e u  .s z

lERÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K. 1 K ás 80 fillér, 

n szállítja utánvét mellett a

„KOSIT
S T t a ,  B t R O S f - U T .

á r

■ Postái

„KOS
J b t ó

C « e B e |e * k s a a e r r e k
BáBTJUMU «*á trtntlr+Mnik, 

Ik. a—ka* W  4a Mail* 
U*, m m  tawrfoUb

B É L i H U R U T

— t m 3 A f t S * . e s K i 5 S ;iU U U W  ■ ■ ■ „■■>  M .„ U U U , . I  I* .
F e l k a i  K o B x e r r g y á r ,  D ó r t *  J ó z s e f

If. — » * )!■ U faaM M I

TáttszESÚTáéa, á m o m iu is ie .  toroEssts §
ju w lu u a  • lerfutÉHMhb tfaihmtoi • «n U a H -U < < |

TOKAJI CHINA-VASB0R.,
Bandába! b d b aa a  ott. srűsil. tisztítja a Tért. w ^ 

FKb Ovn ára ttk b S S . t h f f  l m  •  b r .  Kapható gyógyiárakban'tf 
PosláaM dit KOttM -W ÓQTSBEKTiB Bsáapeat, K ább-tér

PLATSCHEK VILMOS
sUsmert legolcsóbb. legazoUtfabb 1

FÉRFI* is  GYERMEK-ruha áruháza 
ív., K8xpo«n V t a a t e  QtárolHtgwo.

MgktpéuiU a  M á u tl l  múltra tbwi

BUDIMUL B U M lH
készoteek csak tUQrtndQ mflvésxles 
kbttstbw fényt époegyKáaok* aquartn- 
ás olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára. statántcsontra stb. Bross. függelék. tű stb.. 
apró Qvegfeatményekkel. Porcetiánba égetett fényképek sir- 
kopekre stb. Miről kOfdjek Ingyen és bármenbe árjegyzéket?

'Dobon 2 kor. __
Fosul ulti Difii J íeJr Galamb* nsonumrj

•tfOAPKár, MtíHOÁRlA-SÖflUT SS 
JUphalóaundM gyé^ytárbaia droyriébaft

j r -
FICHTENIN

a tofUráMfat, wabaáafi flae HéN aaw, mely nladőBíajta téw 
*•* • tefcUSaa áp «fy. aiat akfodaoMmO hártyát, »«► 
« •  iM d H « (S ( ÍM (T e >  kart- éa Tatomén ybao kártáfcoar á U a k

HaaanátoU «*Uaitáa aaariaá n U  a l j á t *  v á lto tt M sto*J«k

O I A M A H T  é s  V A D A S  <
B „ , p „ r  VII.. Damlaalck-.. *«. -  T .W „  21-81

B O G D Á N Y
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály* 
sorsjegyet csakis

B O G D Á N Y  S .
fővárosi sorsjegyiroda r.-L-nál 

BUDAPEST. KAROLT - KÖRÚT 241.

mr, NvyauM

KÉZPASZTÁIA
I aap alatt UzSaaaa tat

Táfolya K 1*00 e n
Dr. KOVÁCS gyógytára 

Budapest 6gár-utua t7.
^ T a l l a t t - t t t k o k M l a s j r a a .

H a  f á j  a  fe j©
B e r e t v é s  -  M I  G R  A  I N *  p a s z t i l l á t ,

SM (T 6 pu ca  alatt minden fe/fiJÁM nacaatatat 
1 doboa 1 kor. 00 flllár. —  M in d e t gyá<y«*artárf>an áa drog M é h —  SaptiadS

' Í T  BERETVÁS TAMÁS “SS* KISPEST. J£“í
Ingyen póttal axáltkáa B doboz rondolátnél

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SéuIIüp Kaszinó-éteiiii
' VI., ANDRASSV-UT 30. az.

Elsőrendű konyha l______________Naponta lena-esiély!

Dr. KOVÁCSI
| Badapest, Tácal-kőrat 18, sx.

F A  R I S
• Oda I

lO n rl 2 0 .  M > 1
a, ktoM yéié*-1  
n t t t t  Fárdők, I
Í Ü Ia m M v « « t  § 
lyaodroroh *» J

■  Ssottodáa: | Im i  |  t v é M M X. V I . .  V á c * I I  

I w O  a r t .  M Q  K -U f r«|t«bjg fe g a f lS S
■  M g ÉtfU w lf u  I n n i  f i

___ _______ hálák W A

K A T Z E R
«f lá «M  atfifcaaakUrjadvs. f i

CleO Is legnagyobb * I  
mlt/Ot r tro  «M» rtsnMtnM

Nyomatott a Magyar Nyomda" gyorssajtóján. Turóczszentmárton, 1908.


